

淡江新鮮人與學校的第一次接觸



葛校長偕同一級主管回應新生與家長的提問。(攝影/李而義)

新生暨家長座談會交流熱絡 校院系總動員助新鮮人熟悉淡江

【記者陳楷威淡水校園報導】為協助淡江新鮮人及家長更了解學校，學生事務處8月24日上午10時在紹謨紀念體育館7樓，舉辦「113學年度新生暨家長座談會」，由校長葛煥昭主持，三位副校長、各學院院長及相關一、二級主管與會，一同與學生及家長近700人面對面交流，現場互動熱絡。

「淡江大學是值得信賴的學校，請放心地在這裡學習。」葛校長首先歡迎新生及家長蒞臨。接著介紹本校長期推動「國際化、資訊化、未來化」三化教育，有遍及世界各地的32萬位校友、151個校友會可為學生的強力後盾。在辦學績效方面，以國內外多項大學評比，說明本校不亞於多數國立大學。此外，學校近年來推動「AI+SDGs=∞」校務發展願景，與微軟、NVIDIA等公司密切合作，輔導學生考取AI國際證照。本校更是全國第一所「全雲端智慧校園」，多次榮獲企業環保獎，希望學生都能在這個安全、便捷、低碳永續的環境中度过大學生活。

意見交流時段，家長與學生提問踴躍，包括學系的畢業出路、兵役、住宿、學生輔導、彈性學制、出國留學及雙聯學制等問題，各單位主管逐一回復及解說。國際事務副校長陳小雀說明，本校學生寒暑假參與國際交流的管道很多，除了出國交換外，姐妹校及國際處都會舉辦短期課程及活動，相關資訊可至國際處網頁查詢。國際事務學院院長包正豪說明，三全教育為全英語授課、全住宿學園、全大三出國，可提升學生英語能力、培養獨立自主與群體合作共同學習的能力，為淡江獨特的教學特色。教務長蔡宗儒藉由跨領域學習制度的說明，鼓勵學生拓展第二專長，另提及新兵役制度3+1方案，學生可自行評估後申請。

座談會結束後，新生及家長在學長姐引領

下前往各學系，由系主任接續說明學系特色、課程規劃及未來出路並進行交流。資工一施儀佳分享，「由於父親是淡江資工系的校友，本身對學系已大致認識，今天聽完說明後，更加了解所學專業及未來發展，也非常期待即將展開的社團活動和校園生活。」

全國新生家長巡迴座談人氣爆表

【本報訊】本校為迎接全國最多大一新生入學，逾4,300位為全國之冠，學校與校友們動員協助淡江的新鮮人及家長對學校有更多認識。一級主管、教務處、學生事務處和校友服務暨資源發展處都參與，8月17日起，陸續在全臺及離島共舉辦19場新生暨家長座談會，包括彰化、嘉義、新竹、臺中、苗栗、桃園、基隆、雲林、甚至離島的金門，許多場次座無虛席熱鬧滾滾，人氣超旺！

行政副校長林俊宏說明，「透過面對面的交流，可以讓新生與家長在入學前對於校園生活、課程學習，以及畢業後就業情形等，都能有更充足的了解與準備。特別感謝各地



新生暨家長座談會高雄場，參與踴躍、討論熱絡。(圖/校友處提供)

校友會熱情支持學校，促成這次活動都圓滿成功。」

校友處執行長彭春陽表示，系列巡迴座談會由淡江大學中華民國校友總會主辦，淡江各地區校友會理事長們主持，會中介紹校園環境、系所概況與未來出路等大家熱烈關心的話題。而且，全國校友總會總會長陳滄江（新向上建業實業公司董事長），全國校友總會總顧問、淡江大學菁英會會長林健祥（宗瑞工業董事長），以及全國校友總會秘書長許義民（莫美特資訊總經理）等校友也現身說法，熱烈支持活動。各地區學長姐接力分享自身的求學歷程與職場經驗，是難得的面對面機會。

學生宿舍開館 新生開心報到進住

【記者范浩群淡水校園報導】本校松濤館和淡江國際學園，8月31日及9月1日開放報到進住。家長和新生們一早就忙著搬運行李進館。新生臉上洋溢著成為大學生的喜悅，家長則叮囑在外生活的注意事項。

為了讓住宿新生及早了解宿舍管理模式及熟悉整體環境，住宿輔導組9月3日在學生活動中心舉辦新生講習。學務長武士戎歡迎新生入住宿舍，住輔組組長陳瑞娥提醒務必遵守生活規範，調整心態融入團體生活。講習中也進行性別平等宣導，並於淡江學園進行消防逃生實地疏散演練。

歷史一江沂璇分享，松濤館的價格便宜且環境乾淨，對新生來說是個好選擇，雖然尚未結識室友，但她對大學生活充滿期待，希望接下來的學習能獲得豐富知識。

暑期服務隊 海內外各地 學習新知散播愛

今年共有6支服務隊於暑假期間赴海外進行國際志工服務、學習新知，或在國內各地舉辦寓教於樂營隊，讓偏鄉孩童有個不一樣的暑假。

童軍團羅浮群赴綠島帶領孩童認識生態保育

【記者鄧晴淡水校園報導】童軍團羅浮群6月27日至30日，前往綠島鄉公館國小舉辦「綠島海洋知性探索體驗營」，培養孩童對於生態保育和環境永續的認知。

為了讓學童在陸上與水域活動中，認識童軍品格教育及永續理念，活動內容涵蓋反曲弓、空氣槍、獨木舟、SUP體驗等。

隊長、航太四岳欣佑分享，在綠島辦營隊要面臨的挑戰比本島多，但能從過程中吸取經驗。鼓勵學弟妹們，不用擔心大活動辦不起來，一個人衝得快，一群人衝得遠，只要齊心協力，再大的挑戰都能克服。

航太四顏志軒表示，「這次出隊讓我理解城鄉差距及偏鄉教育資源不足的問題。」雖然團隊經驗不夠，幸好有資深團長帶領，不吝給予改善建議，使活動都能順利進行。

西洋劍社和水源國小學童「一劍鍾情」

【張瑜倫淡水校園報導】西洋劍社和新北市淡水區水源國小已合作多年，今年暑假舉辦「一劍鍾情擊劍營」仍秉持推廣西洋劍的宗旨，由9位隊員帶領23名學童開心地體驗擊劍運動的樂趣。

7月1日起為期三天的活動，包括體能遊戲、團隊競賽，以及專業訓練。每日都以暖身操揭開序幕，課程安排認識劍種、擊劍基本動作、手作泡棉劍，以及擊劍示範賽。

隊長、機械三黃顯程表示，「這次出隊，我的領導能力和跨年齡層的人際溝通都進步不少，學會站在小學生的立場看待很多事，也能理解他們的動機與想法，這份收穫有助於日後我和他人相處時能更具同理心。」

種子課輔社舉辦國際文化交流之旅教育營

【記者楊成勤屏東報導】種子課輔社7月15至19日在屏東縣佳冬鄉羌園國小，舉辦「種子國際村的奇幻旅行」國際文化交流之旅教育營，議題涵蓋人權、環境教育、資訊安全、多元文化等領域。由16位服務員帶領

38名學童參與，強化他們對國際文化與永續概念的認識。

五天四夜的營期活動豐富，包括利用故事結合早操教學；在校園各角落藏匿提示，搭配團康進行解謎；營火晚會的唱跳環節讓人留下深刻印象；成果展培養孩童的台風及口語表達能力。

隊長、AI三劉君荻表示，「看到大家從被動執行任務，逐漸轉變為主動解決問題，原本分散的個體轉為團結一心的團隊，以及在臺上發光發熱的你們，我的心中湧現出一種難以言喻的感動。」

國企二簡宸華分享：「這次擔任課程組長，組員們都很有想法，與大家一起進步的感覺很好。做了這麼多的準備就是為了看到孩童們的笑容，這幾天的相處雖然很累但很充實！」

攝影社營隊為城市街友紀實拍攝

【記者鄧晴淡水校園報導】攝影社「城市街友紀實攝影營隊」，8月27日至30日在E302及捷運龍山寺站附近，以「無家者」為主題，學習拍攝技巧及採訪，逾25人參與。

活動由建築設計師、建築系校友林宏恩主講「紀實攝影的影像構圖與敘事課」，影像創作藝術家張靖驪帶領「視覺創作工作坊」。其中二天，學員們至臺北實地拍攝及訪談，從中了解無家者背後的故事，並於發表會上以自己的方式及想法分享紀實成果。

隊長、今年甫畢業的西語系校友顏嘉珮表示，攝影社第一次舉辦這樣的營隊，沒有任何資源，在大家努力下，邀請到NGO團體擔任講師，並協助聯繫受訪者。「感謝一起奮鬥的伙伴，讓我得以實現腦中的計畫。這次出隊經驗，讓大家更加認識『無家者』這個議題，參與這個活動真的很有意義！」

柬埔寨服務學習團持續深耕當地教育

【記者鄧晴淡水校園報導】柬埔寨服務學習團7月18日至8月1日，第18次出隊至柬埔寨進行學習與服務行動。今年續以「我賽這裡單愛」為名，前往貢布省蓮花佛院、素德佛堂，以及禮圓佛院舉辦營隊，共877人次參與。

為翻轉柬埔寨貧窮弱勢現況，建立服務的

高效節能省電費 2600萬優化校園迎開學

【潘劭愷淡水校園報導】本校積極推動淨零轉型，成績有目共睹，除在THE世界大學影響力排名中，連續三年在SDG7「可負擔的節能能源」項目取得全球百大的好成績，透過EMS能源管理系統的建置、擴充及優化，每年都可為學校省下最多新臺幣3,000萬左右的電費。至於省下來電費用到哪裡？答案就在暑假的修繕工程中。

總務長蕭瑞祥說明，暑假是校園修繕的最佳時間，總務處每年均會在這個時候規劃安排修繕作業，讓教職員工生在開學後，能夠有更好的環境學習、教學、研究及辦公。本年度的修繕作業包括游泳館及松濤館熱泵整修、圖書館2樓出風口更新、EMS系統擴充、淡水校園高壓站維修、松濤一館1樓

房間床組、淡江國際學園頂樓防墜網架設、消防設施修繕、部分辦公室及實驗室整修、部分空間冷氣機汰舊更新、鐵皮屋頂及鋼構防鏽油漆、校園內樹木修整等20件工程，總計近2,600萬元，均在開學前完工。

蕭瑞祥進一步表示，打造並維持永續校園為總務處的使命，「形塑綠能校園典範」、「節能減碳、健康安全、品質創造及效能服務」為其願景與價值。「感謝教職員工生配合節能措施，讓我們得以在每年省下可觀的電費，朝永續校園的目標邁進。」他也提醒，維護校園環境需要大家共同努力，若發現需要修繕的情事，可隨時透過各樓館的「設施修繕通報」QR Code，或是淡江生活的「修繕便利通」進行回報，總務處將儘速處理。

正向循環，團隊從教育著手，以當地學童進行教育輔導對象，進行中文教學、電腦教學、種子師資培育、文化交流及村落關懷等計畫，希望藉由這些課程能激發他們的學習動力，增加未來就業機會，提升生活品質。

隊長、今年甫畢業的航太系校友管崇硯表示，「這是我第一次擔任國際志工，最大的收穫是與協助翻譯者及服務對象們的交流回饋。從譯者和孩童身上了解他們的生活態度和經驗，學會簡單的柬文，而且每天都有小驚喜和印象深刻的事。」

課外活動輔導組約聘人員張哲維分享，「這是我第三次到柬埔寨服務，11年前以大學生的身分擔任服務員，如今以隨隊老師的角色再踏上那片紅土地，感觸很深。」柬埔寨服務學習團每次交流都是對當地教育的支持，也是和當地朋友情誼的延續，每次回訪都有新的期待與感動。

經濟系經探號赴瑞士取經

【記者鄧晴淡水校園報導】經濟系「經探號」國際志工隊7月7日至20日，由經濟系教授兼稽核長林彥伶帶領15名隊員，赴瑞士蘇黎世大學及周邊城市相關機構進行交流、學習與服務行動。

林彥伶深耕柬埔寨6年，團隊結合「勞動經濟學」專業知能

服務學習課程，協助發展潔淨水質，提升用水安全的公共衛生觀念。今年在既有的基礎上，前往有「歐洲水塔」之稱的瑞士，探索水資源相關知識，並與當地的研究機構有所連結，未來會將這些新知帶回柬埔寨，持續進行水資源的工作。

經探號成員、今年甫畢業的企管系校友陳凡君表示，這趟瑞士之行收穫很多，除了參訪多個重要單位，學習許多水資源的專業知識外，還針對6個城市進行水資源檢測，每天記錄碳足跡，最後總計步行超過88公里。

隊長、經濟三洪恩恩分享，「雖然這次服務的比例不如往常，我們依然做了很有意義的事，透過探索發現與交流學習，能讓下一次的服務做得更好。」



經探號團隊7月至瑞士參訪Georg Fischer總公司，交流水資源及管路相關議題。(圖/經探號團隊提供)